

当涂经开区:

# 筑牢人才基石,激活高质量发展“新引擎”

■通讯员 徐海涛 杨凡

在经济高质量发展的大棋局中,人才是关键一子。近年来,当涂经开区以产业为引领,充分发挥项目的带动效应,锚定“为我所用”的目标,全方位、多层次提升人才规模与质量。精心构建“产业链—人才链”的良性互动格局,依托人才链的优化升级进一步赋能产业链,为县域经济高质量发展筑牢坚实的人才根基。

## 引凤来栖:政策与服务协同,打造人才“引力场”

走进安徽国星生物化学有限公司的研发实验室,工程技术中心副主任李习红正与同事们全神贯注地校准新产品的实验数据。作为企业技术骨干,李习红扎根当涂已近13年。“2012年来到当涂,企业领导不仅为我们搭建了广阔的发展平台,还提供了丰富的技能提升培训机会。在生活方面,免费的宿舍、工作餐、班车,以及完善的节假日福利,让我们毫无后顾之忧,能够全身心投入到工作中。”谈及留在此地的原因,李习红如是说。

为打造具有强大吸引力的引才“强磁场”,持续优化人才发展环境,当涂经开区推出一系列诚意满满的“人才大礼包”,这些政策涵盖医疗保障、家属就业安置、子女入学保障、住房补

贴等多个关键领域,全方位解决人才的后顾之忧。同时,当涂经开区积极创建人才工程品牌,开通人才服务专线和一站式服务绿色通道,确保配套措施落实,营造出尊才、爱才、惜才的良好服务氛围。其中,针对C层次及以上人才处在义务教育阶段学龄子女,可给予自主选择公办学校就读的优惠政策,充分体现了对高层次人才方面的关怀与重视。返乡创业基地的投入使用,为周边企业职工提供了240套普通公寓及90套高级公寓,为人才招引注入新的活力。商业综合体的正式运营,总建筑面积达4万平方米,集商场、餐饮、电影院等多种业态于一体,充分满足了人才的购物消费需求。此外,当涂经开区还坚持高层次人才节日慰问常态化,定期开展“春送岗位”“夏送清凉”“金秋助学”“冬送温暖”等人才关怀活动,让人才感受到家的温暖。

## 企业助力:“引育留用”全链条,培育人才“成长林”

企业是人才成长的摇篮,也是产业发展的主体。安徽桑瑞斯环保新材料有限公司紧扣人才“引、育、留、用”全链条,打出了一套行之有效的“人才组合拳”。

在人才引进方面,公司广开才路,通过校园招聘、社会招聘、人才推荐等

多种渠道,吸引了一批高素质、专业化的人才加入。人才引进后,公司采取“师带徒”的培养方式。充分发挥资深员工的传帮带作用,帮助新员工快速适应工作环境,掌握工作技能。同时,公司还为新员工制定了个性化的培训计划,根据他们的专业背景和职业规划,安排相应的课程和实践项目,助力人才实现快速成长。在人才使用和留任方面,公司还搭建了清晰的晋升通道,提供了管理、技术、技能等多条晋升路径,让不同类型的人才都能在自己的领域里发光发热。

此外,公司对人才的衣食住行都给予了充分关爱。公司还会不定期地与员工交流,了解他们在工作 and 生活中遇到的困难,并针对性地予以解决,让人才愿意来、留得住、干得好。

## 融合发展:“三链”协同,搭建人才“大舞台”

2024年,当涂经开区进一步强化人才链、产业链、创新链“三链”融合,为人才“唱戏”精心搭台。产业链衍生出多元化事业平台,为人才提供广阔的发展空间。创新链映射突破方向,激发人才的创新活力。人才链培养贯

通支撑保障,确保人才成长无忧。

今年,当涂经开区在人才工作方面取得了显著成效,成功获批省“江淮英才”3人,申报省高层次人才安家补贴8人,为高层次人才解决了后顾之忧,让他们能够安心创新创业;指导企业申报市“龙马”“骏马”“驽马”人才8人、“骏马”人才125人,形成了人才梯队发展的良好格局。

在人才技能提升方面,当涂经开区高度重视,积极组织各类培训活动。华茂、桂龙、奥克斯、国星等企业的约500名员工参加了岗前培训、高级工提升培训,通过系统学习和实践操作,员工们的专业技能得到了显著提升,为企业的发展注入了新的活力。

展望未来,当涂县将继续聚焦智能家电、绿色食品、生物医药、先进金属材料及汽车零部件等重点产业,绘制产业发展目录和人才地图,精准摸清行业人才集聚地。通过柔性引才、高校招聘会等多种方式,推动人才集聚与产业发展同频共振,为县域经济高质量发展注入源源不断的强劲动能,在新时代的经济大潮中书写更加辉煌的篇章。

## 树立高标准 聚力高质量



## “一窗通办”破堵点 暖心服务零距离

“以前办业务得楼上楼下跑好几个窗口,现在一个窗口就能全搞定,太方便了!”在塘南镇便民服务中心,刚办理完营业执照变更和税务登记业务的村民李先生连连点赞。今年以来,塘南镇聚焦群众办事痛点难点,通过整合资源、创新服务、下沉力量,将便民服务中心打造成群众身边的“暖心巢”,让基层治理既有速度更有温度。

走进塘南镇便民服务中心,“一窗通办”综合服务窗口标识醒目。过去分散在不同部门的民政、社保、医保等业务,如今实现了集中办理。群众只需提交一套材料,后台即可完成跨部门流转审批。“自推行‘一窗通办’以来,中心月均受理业务量提升40%,群众等候时间减少60%。”便民服务中心窗口负责人王主任介绍道。

针对农村独居老人、残疾人等特殊群体,塘南镇还组建了由党员干部、志愿者组成的“红色代办”队伍,推出“上门办、帮代办”服务。82岁的独居老人张大爷深有感触:“孩子们都在外地,我腿脚又不方便,多亏了村里的小王帮我办理高龄补贴,还经常来家里看望,比亲人还贴心。”截至目前,“红色代办”已累计为特殊群体办理业务100余件,真正实现“群众动嘴、干部跑腿”。

为破解群众“上班没空办、下班没处办”的难题,便民服务中心推出“线下不断档、线上不打烊”延时服务。同时,依托政务服务平台、“水乡塘南”微信公众号等线上渠道,及时发布办事指南、政策解读等信息,群众可在线提交申请、查询办事进度,真正实现了“数据多跑路,群众少跑腿”的民生诉求。

政务服务优化,不仅要提升效率,更要传递温度。塘南镇还在服务细节上下足功夫。服务大厅内设置了休息区,放置了饮水机、急救箱等便民设施,配备了老花镜、放大镜等贴心用品。工作人员耐心解答,微笑服务,让群众办事更舒心。

从“能办”到“好办”,从“办成”到“办好”,塘南镇正用实际行动书写着基层治理的温暖答卷。下一步,塘南镇将继续拓展服务内容、创新服务方式,让便民服务中心真正成为群众愿意来、乐意来的“暖心巢”。

■通讯员 赵露



## “渔光互补”点亮乡村振兴路

在当涂县双潭湖,渔光互补光伏电站与江南民居、郁郁葱葱的水稻郁郁葱葱,一幅现代生态画卷。

近年来,当涂县充分发挥江南

水乡资源优势,创新打造“水上发电、水下养殖”的立体化发展模式,通过建设渔光互补光伏电站,实现清洁能源生产与生态养殖双赢。”

“渔光互补”发展模式不仅推动了当地能源结构转型,更带动了经济效益与生态效益双提升。

■通讯员 王玉实 摄

## 全力护航水稻生长 筑牢粮食安全防线

仲夏时节,当涂县护河镇种植户周雪礼的农田里,一望无际的水稻郁郁葱葱,一片生机盎然。农技人员正对水稻长势及病虫害防治情况进行察看,并为村民们详细介绍水稻病虫害的发生危害及防治技巧。

“目前,水稻正值分蘖期,受气候等条件影响,容易受二化螟、稻纵卷叶螟、稻飞虱、纹枯病等侵袭。我们既要做好病虫害的防治,同时,还

要为水稻的快速生长提供足够的养分。”田间里,农技人员对当前水稻生长情况进行仔细观察,并现场指导农户做好田间管理。

“农技人员精心指导我们如何防病治虫以及科学施肥,目前,我的水稻长势不错,接下来我们将根据农技人员指导的方法进行水稻管护。”周雪礼说道,他今年种了300亩水稻,农技人员的及时指导,让他对今年的水稻丰产充满了信心。

■通讯员 邓磊

## 大陇葡萄:甜蜜产业“串”起乡村振兴新图景



“葡萄园环境清幽,既能体验亲手采摘的乐趣,品尝最新鲜的葡萄,又能享用地道农家菜,这一趟来得真值!”近日,当涂县大陇镇恒缘葡萄园热闹非凡,一批从芜湖慕名而来的游客穿梭在葡萄藤间,脸上洋溢着喜悦之情。

大陇镇的葡萄规模化种植始于2005年。20年来,该镇坚定不移发展葡萄特色产业,已连续成功举办十一届葡萄节。“大陇葡萄”不仅成功注册为商标,还荣获国家地理标志证明商标认证,并通过无公害农产品和绿色食品认证,品质广受消费者认可。

目前,大陇镇葡萄产业基础雄厚,拥有种植大户21户,阳光玫瑰、浪漫红颜等十余个明星品种走向全国市场,“葡萄之乡”美誉日隆。

2025年,大陇葡萄产业再添新

动能。葡萄园普遍采用三层覆膜技术,有效提升地温,促进早熟。同时,园区进行基础设施改建升级,引入小型农业机械,减轻果农劳动强度,提高田间管理效率,实现降本增效。

在巩固种植优势的同时,大陇镇积极探索现代农业与生态旅游融合发展新路径。全镇13个村抱团发展,成立当涂县陇业兴合作社联合社,设立大陇镇多彩农业村级经济联创基地,整合资源提升竞争力。立足葡萄种植核心,深化“支部+合作社+基地+农民”发展模式,优化升级葡萄休闲观光园和农趣采摘基地。

如今,一串串晶莹的葡萄,不仅带来了甜蜜丰收,更“串”起了大陇镇完整的产业链条,推动着这个“葡萄之乡”在乡村振兴道路上行稳致远,让产业更兴旺,农民更富足。

■文图/通讯员 侯珍珍



## “美丽庭院”扮靓村庄

在当涂县乌溪镇南广村,村民庭院里各类花草错落有致地摆放着,微风拂过,沁人心脾的芳香扑鼻而来,令人心旷神怡。

自美丽乡村建设以来,乌溪镇精心打造美丽庭院的“样板间”,不仅注重庭院的“面子”,更追求内在的“里

子”,村民们的文明卫生意识日益增强。一家美带动家家美,家家美扮靓乡村美。如今,庭院的“小美”汇聚成了乡村的“大美”,成为乌溪镇美丽乡村建设的一道亮丽风景线,也为乡村振兴注入了源源不断的活力与生机。

■通讯员 汪宗本 尤贵芳 摄



## 入梦水乡和美桃源

在当涂县大陇镇龙潭村,错落有致的民居与星罗棋布的螃蟹塘相映成趣,蜿蜒的水系与道路绘出江南水乡画卷。

近年来,大陇镇深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,立足

优质生态资源,规模化发展螃蟹、小龙虾等特色水产生态养殖,推动环境提升、产业增效、农民增收,走出了一条生态与经济协同发展的绿色之路。

■通讯员 王玉实 摄

## 姑孰镇:“多彩”课堂 绘就缤纷夏日画卷

骄阳似火的夏日,暑假翩然而至,“孩子去哪儿”“谁来带”等问题成为众多双职工家庭的困扰。在当涂县姑孰镇,各社区精心构筑的“多彩”课堂宛如一阵清风,为孩子们假期生活渲染了绚丽多彩的颜色,也如同一把把“安心锁”,解除了家长们的后顾之忧,赢得了辖区学生和家长们的一致好评。

### 义务守护:无私奉献,温暖童心

“咏鹅”,唐,骆宾王……清晨,五星社区校外义务辅导站内便传出了琅琅书声。省“十佳五老”袁仕鹏正不厌其烦地教孩子们诵读经典诗词《咏鹅》,24名儿童齐聚在这方小小的书香天地,正式开启了充满欢乐和收获的暑假生活。

起初,学生家长潘婷婷只是抱着

“试试看”的心态把孩子送来,如今,看到孩子学习热情高涨,她打心底里感到高兴。“袁老师义务辅导好多年了,他对孩子们的那份责任心,就像冬日里的暖阳,我们都看在眼里,暖在心里。”潘婷婷感慨地说。

### “五彩课堂”:多元课程,润泽童心

7月4日上午,清源社区的“快乐假期五彩课堂”在孩子们的期待中正式闪耀开课。在欢声笑语中,孩子们迅速融入了这个温暖的大家庭。仿佛一群欢快的小鸟,在知识的森林里尽情翱翔。谷欣彤小朋友兴奋得小脸通红,激动地表示,“这里的活动特别有趣,我对后面的快乐编程课充满了期待,感觉自己就像一个小科学家!”

据悉,清源社区已连续开办“五彩课堂”8年,课程丰富多样,涵盖阅读、音乐、实践、红色教育、英语和编程等10项精彩内容。今年,该社区还精心策划了暑期游学活动,带领孩子们走进老照片馆。在泛黄的影像与斑驳的时光中,孩子们仿佛穿越时空,真切感知历史的变迁。

### 公益暑托:贴心服务,排解民忧

7月8日上午,行陈社区的“星程”公益暑托班如期开课。当涂民歌、护苗小课堂是暑托班的特色亮点课程,也是孩子们最为期待的课程之一。一首《小妹子送饭下田冲》,小朋友们学唱起来认真又卖力,稚嫩的童声唱出了浓浓的乡土情怀。“我已经连续5年来这里教孩子们学唱民歌了,看着孩子们这么热情

与认真,我内心充满了成就感,希望能继续做好当涂民歌的传承者,让这颗文化的明珠永远闪耀。”文化志愿者端志红说。

在护苗小课堂上,孩子们依次在绿书签上画一笔一画郑重签下自己的名字,承诺要绿色阅读、文明上网。暑托班正以润物细无声的方式,为孩子们的安全保驾护航,让家长能够安心工作。

“五彩课堂”就像一个知识的宝库,为孩子们提供了广阔的学习和探索空间,让他们在丰富多彩的课程中茁壮成长,也为社区的和谐发展注入了新的活力。相信有这些充满爱与教育意义的课堂,孩子们将度过一个充实、快乐、有意义的假期。

■通讯员 张硕



## 带电作业战高温

连日高温,当涂县用电负荷攀升。在塘南镇,国网安徽当涂县供电公司工作人员战高温、斗酷暑,对10千伏曹坝6122线路优

化进行带电作业,强化巡检与监测,全力保障用户生产生活用电无忧。

■通讯员 董健 摄